

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Чанакаева Герая Магомедзагидовича на тему «Кросс-культурные различия в индивидуальных ценностях молодежи (на материале русского, чеченского и дагестанских этносов)», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология.

Актуальность данного исследования обусловлена значимостью выявления общих тенденций в динамике ценностей современной российской молодежи в условиях интенсификации глобализационных процессов и межкультурных контактов. Работа Чанакаева Г.М. направлена на выявление иерархий ценностей современной российской молодежи и различий в них между представителями трех этнокультурных групп. Сравнительных исследований культуры народов нашей страны на основе единой методологии проведено не много, что в полной мере относится и к сравнительным исследованиям индивидуальных ценностей представителей разных этнических культур.

Автором установлено, что коллективизм культуры обуславливает преобладание у ее представителей ценностей социального фокуса, преобладание консервативных ценностей, а фактор полиэтничности влияет на индивидуальные ценности молодежи в сторону повышения значимости ценностей открытости изменениям.

Теоретическая значимость исследования Чанакаева Г.З. связана с тем, что в нем получили дальнейшее развитие представления о взаимосвязях этнокультурных характеристик и индивидуальных ценностей ее представителей.

Работа выполнена на высоком научном уровне, выводы исследования и положения, выносимые на защиту, являются содержательными и обоснованными, отличаются определенной новизной. Достоверность полученных результатов обеспечивались применением системного подхода в качестве основного в данной работе, соответствием проблемы исследования избранной методологии, обоснованностью, значимостью и теоретической аргументированностью позиций и подходов в концептуальной модели исследования; объемом и репрезентативностью выборки (556 человек), применением современного психодиагностического инструментария и адекватных методов математико-статистической обработки эмпирических данных.

В качестве замечания можно было отметить численную неравномерность трех подвыборок эмпирического исследования, что снижает статистическую значимость различий между ними.

Основное содержание диссертации получило достаточно полное отражение в автореферате. Исходя из него можно заключить, что диссертационная работа Чанакаева Г.М. представляет собой самостоятельное научное исследование, выводы которого отличаются новизной и обладают определенной теоретической и практической значимостью. Основные положения работы представлены в публикациях автора, в том числе журналах, включенных в Перечень ВАК. Таким образом, автореферат отвечает требованиям, предъявляемым ВАК РФ, его автор, Чанакаев Г.М. заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – Социальная психология.

Отзыв на автореферат подготовлен заведующей кафедрой общей психологии и психологии личности ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет», кандидатом психологических наук, доцентом И.В. Белашевой. Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры общей психологии и психологии личности ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет». Протокол №2 от 15.09.2022 г.

Заведующий кафедрой общей психологии и психологии личности ФГАОУ ВО «Северо-Кавказский федеральный университет», кандидат психологических наук, доцент



И.В. Белашева

15.09.2022 г.

ПОДПИСЬ УДОСТОВЕРЯЮ:

начальник отдела по работе с сотрудниками УКА

И.С. ГОРБАЧЕВА

Сведения о составителе отзыва:

ФИО: Белашева Ирина Валерьевна

Ученая степень: кандидат психологических наук

Ученое звание: доцент

Должность и место работы: заведующий кафедрой общей психологии и психологии личности федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Кавказский федеральный университет»

Адрес: 355017, Ставропольский край, г. Ставрополь, Пушкина, д. 1

Телефон: +7 (8652) 95-68-08

E-mail: info@ncfu.ru

Официальный сайт организации: <https://www.ncfu.ru/>